

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 " .
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Gedación y Administración,
en Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANO IV 100681
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 30 de Marzo de 1904

AUDICIOS
En cuarta plana . . . 5 cént. linea
En tercera . . . 10 " " "
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

NUM: 998

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA
MÉDICO-CIRUJANO
CABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.
Asistencia á partos.
San Francisco núm. 5, 2º.
TERUEL

FERRO-QUINA-BISLERI

El Dr. Don Anselmo Espina y Cia., médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real Academia de Medicina y Cirugía, etc. Certifica: Que los preparados Bisleri de vino quinado y ferruginoso son de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las asemasias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipaludícas de ESANO-FELE me han dado excelentes resultados. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: ALFREDO ROLANDO. Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

EL GRAN PROBLEMA

El ingenioso escritor Luis Taboada tiene razón cuando en una de sus «Notas alegres», de estos días, dice, dirigiéndose á los políticos que andaban revueltos con la cuestión de las incompatibilidades; «Oigan los hombres serios, los que se preocupan hondamente de las incompatibilidades. La incompatibilidad más tremenda es la que existe hoy entre el estómago y el precio inverso de

los artículos de primera necesidad».

Así es, en efecto: á tal extremo van llegando las cosas y á tal altura aquello que es indispensable para la vida, que hay planteado hoy en nuestra patria un verdadero conflicto, de subsistencias, más tremendo aún y más hondo que el político y el social y el religioso pues, obedece á una necesidad ineludible e imprescindible: la necesidad de vivir; y en ese problema no están únicamente interesadas las clases proletarias sino también aquellos que ocupan la escala más baja de la burguesía, de la clase media, para quienes el presente es tan duro como para el obrero y el porvenir quizás más azaroso.

Las causas que producen tales efectos son, indudablemente, muy complejas, y entre ellas se encuentra el elevado tipo de los cambios, pues siendo la industria nacional tributaria del extranjero, para gran número de los artículos que transforma mientras más alto el precio de los francos más caro produce, menos ganancias obtiene y menos puede remunerar la mano de obra, y quien hace ésta, á su vez adquiere más caro aquello que necesita para su subsistencia; de ahí ese clamor unánime que sale de todos los ámbitos de la nación: los unos pidiendo que se procure abaratizar los artículos de primera necesidad; los otros representando á las Cortes y solicitando de los ministros la supresión del descuento de los sueldos pequeños, porque no debe pagar impuesto de utilidades quienes no reciben por este concepto ni lo indispensable para la vida.

Ya en diversas ocasiones nos hemos ocupado de estos transversalismos asuntos y hemos expuesto que España es el país donde menos se retribuye el trabajo personal manual, y á la vez donde más caros están la carne, el azúcar, el queso, las patatas, el carbón, el pan y demás artículos de comer, como también el calzado, la ropa y los de vestir, estableciéndose así esa incompatibilidad de que nos habla Taboada, solemne verdad que ni dicha en ocasión de broma pierde cuanto tiene de terrible. No vamos á indicar medios para que aquella cese; basta á nuestro intento de hoy exponer el hecho y pedir á Poderes públicos uniendo nuestra voz á la de otros colegas y entidades que hacen igual demanda que nosotros, que dediquen especial preferencia al estu-

dio de estas cuestiones y las den pronta solución, antes que se resuelvan por sí mismas en condiciones que crean mayores males para la nación.

BUEN ACIERTO

(CUENTO BATURRO)

Tan pronto como dejó de ser soldado y tomó el casuto con la licencia Manolico, el hijo del tío Tiña y de la tía Tarambana, regresó á su pueblo, á Sos, arregló sus papeles y se casó.

—Vaya un día aquel, el de la boda! —Poco contento estaba Manolico!

Al salir de la iglesia, seguí costumbre, el marido y la mujer, seguidos de su comitiva, fueron á ofrecer al juez una hermosa torta. Despues todos invadieron la casa del novio, y para entretener el tiempo y dar lugar á que se sazonase la sencilla comida que había de constituir el banquete de boda, los comensales se bebieron dos cátaros de vino añejo y bromearon á más y mejor, dirigiendo pallas de todos los colores á los recién casados.

—Vamos, —gritó el tío Tiña, director de la fiesta,— van y mientras que van preparando la mesa sentáis todo. A ver: ¿en qué somos? Uno, dos... si no hi contau mal, me paica que caionca.

—Uno meazos —dijo el cura— pos que yo ayano y les dejo á ustedes.

—¿Cómo que se val? —Qué se dirá usté, mosén Florencio? —Pues señor, bien. Estaría güeno que se asociera el señor vicario...

—Ya he dicho que ayano.

—Pues beba, pero no pise su puesto.

—Imposible. Además tengo obligaciones que cumplir. He de confesar al tío Calches, que está moribundo.

—Ya esperará á mañana el proba.

—No se vaya, mosén Florencio, no se vaya... —clamaron todos.

Pero todo fué inútil; mosén Florencio, aunque sintiéndolo mucho, abandonó la casa.

Todos lo lamentaron, ¿más que se iba á hacer? Todos tenían excelente apetito y rodearon la mesa.

El tío Tiña se quedó tan triste y cabizbajo, que más bien parecía que estaba de duelo que no de boda. Iba á bendecir el acto pero, pero se contayo. Comenzó á hacer movimientos con la cabeza y á suspirar hasta que consiguió llamar la atención.

—¿Qué tié astur? —le preguntaron.

—Por qué tembla?

—Por qué huele temblar? —No veis que somos tres? —Tresel ja a número de tres mai agüero! —Ay, yo soy mi suprecio!

—Tresel! —Ojochol! Pues es verdad. Tampoco magadá á mí ese número —dijo la tía Legaña, madre de la novia. —Maicho será que se ocurrira una cosa á otra...

—No lo quíá Dior.

—También Tamái á mí me hace tam-

blar ese número —siguió el tío Tamborilero, el marido de la tía Legaña.

—Y a nosotros —la novia y el novio y los demás.

—To tié remedio —dijo uno de los invitados. —Me voy yo y así seréis doce.

—Eso no se paé consentir, señor Misericordia. ¡Vaya! Así como así, ha de hacer usté de cabecera, por ser el más viejo.

—Entonces yo —siguió otro.

—U yo —otro.

—Eso podrías hacer! Ni usté tío Oelemia ni usté tío Alforjas. A más que se vienen ocho horas de camino pa asistir á la cirimonia...

—En dos garradas nos plantamos otra vez en nuestro pueblo.

—No, no.

—Ya me iré yo, otra! —exclamó la tía Peladilla. —Y si no no, la Baltazarra, mi sobrina.

—Desgana mujer sa dir, ea!

—¿Queréis que me vaya yo? —saltó el tío Jatica.

—Jastol! Conque viene usté pa tocar dimpnes la vigüela y no va á come... Güezas tendría las tripas cuando bailsemos.

—Adiós chiquios, —murmuró levantándose el tío Mediavolta. —No quio yo que se entropie la fiesta.

—Siéntese usté! ¡Caramba! Estaría enciente que nos dejase siendo el padrino!

—Pues decide usté tío Tiña.

—¿Qué hí de decidir, probe de mí?

—Sabió lo que sus digo? Que esto se va poniendo muy mal, pero mu remal. Cómo no nos vagamos ye u el padre de Carmencita, la novia...

—Qué barbaridá!

—Pues ha de hacerse algo.

—¿Qué haremos?

—Amos á matar á uno?

—Si es pecado...

—¿Queréis que coma yo por doz?

—Si todos haremos lo mismo...

—Tengo una idea! —alborotó el señor Misericordia.

—¿Qué?

—Que echemos pajicas. —Sas paicas bien?

—Si, si, si...

—A tique te toque la más larga, seva.

—Buen díchol!

—Sea hombre u mujer?

—Sea que sea jare.

—Un fué al pajar y volvió con trece pajas de trigo.

Manolico, el novio, á quien por galantería se dió la preferencia en el saque, tiró de una de las pajas.... ¡dijo de casualidad! Precisamente era la más larga; tan larga que era doble que las otras.

—Manlico, qué acierto has tuvido! —oyó por todas partes.

Manolico, se rascó la cabeza, como dudando un momento si someterse o no á lo que decretaba su suerte, paés le costaba g. az trabajo; más su hoardade vezco á la duda. Miró á su esposa casi con lágrimas, y salió murmurando.

—Tamién me iba yo á dí daqal si zo jueva por la pajical

—De güesa gaza me iría con tú le quedaría Quemacigüas al oírlo —pe

me da reparo. Porque aticuenta, ¿qué dirían esos?

El tío Tína respiró satisfecho, disipóse la niebla de su semblante y sonriendo exclamó:

—¡Alabado sea Dios! Ahora, si que podremos celebrar en grande la boda. ¡Ay! no sabís qué peso se me quita de encima. ¡Ya somos doce! Ya podemos comer tranquilos. Porque cuando uno es supresticione....

Julio Victor Tomey.

EL HONOR RUSO

Porque han de saber ustedes que los rusos tienen su honor ni más ni menos que el español más «hidalgo» del «ifiñón» de Castilla.

Sobre todo en punto á la Marina, este pundonor llega en su delicadeza á límites inconcebibles aún para el almirante español autor de la famosa frase: «no me toque usted á la Marina».

Un hecho rigurosamente histórico que vamos á relatar, da cabal idea de ello.

Es tradición en la Marina rusa que jamás un comandante entregue su barco al enemigo.

Solo se recuerda un caso con anterioridad á la guerra actual; el de la fragata «Rafael», que en el sitio de Varna se rindió á los turcos.

El emperador Nicolás, publicó un edicto ordenando que la fragata fuese sumergida allá en donde se encontrase, ya fuese en tiempo de paz ó ya en guerra, lo cual se efectuó sin dilación en cuanto fué recobrada por los rusos en Sinope.

Al comandante del barco se le prohibió que se casase, á fin de que no engendrase una posteridad indigna de servir á la Marina y á la patria.

Con lo cual al comandante de marras tal vez le prestarían un grandísimo servicio. Porque seguramente habría sido mayor castigo que le obligasen á casarse y á vivir con la suegra.

Lo que no sabemos cómo se hubiera arreglado el Ozar si el comandante de la fragata «Rafael» hubiese sido casado y con familia además.

No habría tenido más remedio que divorciarse de Real orden y hacer perder á sus hijos la legitimidad por Real decreto.

En honor á la verdad hemos declarar que aquí no gastan tanta delicadeza.

EMBUTIDOS

Los embutidos es un artículo de consumo de los que más se presta á mezclas y adulteraciones. En los embutidos se emplean carnes de cerdos muertos por enfermedades, y carnes de otros animales mezcladas; se añaden grasas aancias, tocinos averiados, pimiento adulterado, y toda clase de desperdicios; además de todas estas clases de adulteraciones, la carne de cerdo es muy propensa á padecer enfermedades como la lepra, el cistecerco, germen de la tenia ó solitaria, la trichina, etc.

Los cisticercos quo son la larva ó gérmen de la solitaria, tienen la forma de una ampolla y son opalinos, se encuentran cubiertos por una membrana formando un quiste, del tamaño de 12 á 20 milímetros de longitud y de 5 á 12 de anchura, y se alojan en el exterior de los órganos, desenvolviéndose gradualmente yendo á parar á los intestinos donde tiene lugar una metamorfosis convirtiéndose en tonia so-

Otra enfermedad muy frecuente es la triquinosis; esta enfermedad consiste en la presencia de unos gérmenes llamados triquinas, del tamaño de uno á cuatro milímetros de longitud, son blancos y están arrollados en forma de espiral, es decir, adoptando la forma de un muelle de reloj, se arrojan en el espesor de los músculos, en la carne; pudiendo á veces notarse á simple vista unos puntos nacarados sobre la superficie encarrada del jamón ó de la carne.

Una vez ingeridos al estómago del hombre, se desarrollan de un modo prodigioso, y cada hembra produce de 200 á 1.000 gérmenes; los que perforando los intestinos, van á implantarse entre los acecillos musculares de casi todos los órganos del cuerpo humano, pero especialmente en los músculos más superficiales.

Además de estas dos enfermedades de consecuencias graves para el organismo, y sobre todo la última que es mortal; también la carne del cerdo es susceptible como la de otros animales de experimentar el desarrollo de un veneno especial, cuya naturaleza aún no se ha precisado todavía, pero que su presencia se ha zotado muchas veces en la carne de cerdo que llaman curada al humo, y en los chorizos, por todo lo cual se hace necesario el someter esta clase de carnes á la acción de una temperatura elevada que pueda destruir estos gérmenes.

La cocción debe efectuarse á una temperatura de 100 grados, ó sea á la de ebullición, con el objeto de que en el interior de la masa carrosa no baje de 80 á 90 grados cuya calor sea lo suficiente para la destrucción de estos parásitos; y esto se conseguirá dividiendo la carne en trozos delgados para que la temperatura sea más uniforme tanto en la superficie como en el centro.

EL CEREBRO

Muchas veces se ha dicho que el peso del cerebro es mayor en los intelectuales que en las personas dedicadas á trabajos manuales, y que mientras el cerebro masculino pesa 1.400 gramos, el femenino pesa 2.200.

El antropólogo alemán Mathlega ha hecho un estudio comparativo por profesiones en 235 casos, resultando que el peso del cerebro de los jornaleros es de 1.410 gramos, el de los porteros, guardas y vigilantes 1.436, el de los mecánicos de 1.450, el de las gentes de negocios, comisionistas, músicos, fotógrafos, etc., de 1.468, y el de los médicos, profesores, abogados, ingenieros, periodistas, etc., de 1.500. El cerebro de muchos intelectuales llega hasta pesar 1.595 gramos.

Los individuos dedicados á la fabricación ó venta de bebidas alcohólicas se distinguen por el poco peso de su cerebro, es por término medio de 1.419 gramos.

El de los herreros, cerrajeros y otros trabajadores en metálico es de 1.477 gramos.

El de los cocheros es de 1.446; el de los carpinteros de 1.442.

Aunque se diera el caso de que el cerebro de un imbecil tuviese un peso enorme, eso no destruiría la regla, porque el individuo podría ser alto y grueso y por su cerebro, podría haber trabajado mucho, aunque no con provecho.

CRÓNICA

Siguiendo la tradicional costumbre de la prensa española en general, mañana, con motivo de la festividad de Jusves Santo, no se publicará el DIARIO.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

Ayer hizo un día expléndido y de verdadera primavera. Los paseos y carreteras se vieron por esta causa concurridísimos en extremo.

Dificultades presentadas á última hora, han obligado á la señorita Montiel, á rescindir el contrato para la función del domingo. En su lugar vendrán las conocidas y aplaudidas triples hermanas Boix, á las que acompañará como característica su señora madre.

Aun tendrá en esta forma más atractivo el programa de las próximas veladas.

El pedido de localidades es grande, y todo hace prever un lleno en el teatro.

A noche el tren mixto de Calatayud que debió llegar á las siete menos cuarto, sufrió un retraso de unas dos horas.

Como esto sucede con frecuencia y se lesionan intereses al comercio y á los particulares, esperamos que la autoridad correspondiente imponga el oportuno correctivo á la empresa del Central, aunque esta trabaje luego para que el castigo impuesto quede nulo.

Nosotros procuraremos estar al cuidado por si resultara una nueva condonación de multa, y por lo menos nos quedará el derecho de gritar fuerte, para que se nos oiga, y sin temor á que se nos empapele por decir las verdades del barquero de la adinerada compañía belga.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda para su informe, el expediente de arbitrios extraordinarios promovido por el ayuntamiento de Torrecilla del Rebollar.

Favorablemente informado por dicha dependencia, ha sido remitido al gobernador civil, el incoado por el pueblo de El Poyo.

Habiéndose dispuesto por la Dirección general de Obras públicas, que el expediente de expropiación de la travesía de la calle de San Francisco en esta ciudad, que empalma las carreteras generales de Zaragoza á Teruel y de Teruel á Valencia, se tramite según está previsto por la vigente ley, los interesados podrán exponer cuanto les plazca sobre el particular en el plazo de treinta días.

Ayer mañana, el vecino de Biñón D. Salvador López, se encontró un sobre que contenía un billete de 1.000 pesetas.

Al momento se le presentó un joven, el cual, después de dar las señas del sobre y decir la cantidad que importaba el billete, le fué entregado sin obstante si ganó.

Actos como el del vecino de Biñón, hoyan al que los lleva á cabo.

El lunes ocurrió una sensible desgracia cerca de Ariza, estación de la linea del Mediódia.

El tren número 850, arolló en el kilómetro 203, al vecino de dicha locali-

dad Antonio Sanchez Tirado, de 20 años, soltero, el cual ha quedado muerto en el acto, horriblemente destrozado.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

La guardia civil de Villalba de los Arcos y puesto á disposición del juzgado vecina de este último pueblo, Joaquín Lafuente Pascual.

La Intervención de Hacienda pidió un mandamiento á la Tesorería para que se date dicho depósito de 78.530 07 pesetas, importe de los recibos del primer trimestre de este año entregadas por la mencionada dependencia á la compañía arrendataria de contribuciones para su realización.

Se encuentran vacantes por dimisión de los que las desempeñaban las plazas de Secretario del Ayuntamiento de Pozo Izquierdo, dotada con 700 pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos, y la del Juzgado municipal del mismo pueblo, con los derechos de alcaldel.

El ilustrado escritor y ateneista zaragozano D. Mariano Pano, viene publicando una serie de artículos en la Revista de Aragón, tratando de los monumentos arquitectónicos de nuestra ciudad, de los cuales tomó nota en su última visita á Teruel.

Después de hacer una luminosa descripción de la importante techumbre górica mudéjar que encierra nuestra Catedral, aportando interesantes datos históricos y artísticos sobre dicha obra de arte, se ocupa también de la otra techumbre górica que existe en una vieja casa de la plaza de la Judería, cuyo artesonado, dice el Sr. Pano que tiene muchos puntos de contacto con aquella.

Asegura el insigne escritor que la estructura y la decoración de ambos artesonados, denuncia épocas muy próximas, probablemente fueron construidos en el primer tercio del siglo XV.

Agradecemos al Sr. Pano sus recorridos sobre esta ciudad de los Almendros y esperamos que en breve nos dará conocer sus nuevos escritos acerca de los demás monumentos, cuyas noticias tiene en cartera.

La benemérita de Alcañiz ha puesto á disposición del juzgado, al vecino de aquella localidad, Joaquín Ayndi, de 49 años de edad, que fue sorprendido cazando sin la correspondiente licencia, ocupándose dos perdigones, tres capos y una escopeta.

En Huesca se han declarado en huelga los carniceros, por haber acordado el Ayuntamiento de aquella capital la entrada libre de la carne, solo con el reconocimiento facultativo y el pago de diez céntimos por kilogramo.

No se ha notado casi la actitud de los tabajeros por haber establecido la corporación municipal dos tablas por su cuenta y llegar mucha carne forastera á la ciudad.

Las autoridades intervienen en la cuestión á fin de procurar que se solucione armonicamente.

Por el gobierno civil se recomienda a los jueces municipales, la obligación de remitir á dicho centro la nota trimestral de las defunciones por viruela ocurridas en los pueblos respectivos dentro del actual trimestre.

Si no cumplen dicho servicio en la primera quincena del próximo Abril se les impondrá el consiguiente castigo.

Se ha concedido licencia para Cartagena al ingeniero de Obras públicas de esta provincia, D. Luis Oliveros. Deseamosle feliz viaje.

El alcalde del pueblo de Ullorat (Vitoria), D. Manuel Rey, ha sido asesinado en la carretera que pasa por dicha localidad.

El cadáver presenta numerosas heridas de arma blanca en todo el cuerpo y una de arma de fuego.

Se ignoran las causas de este crimen y la forma en que se realizó, como así también el autor o auto es del mismo.

La guardia civil hace activas pesquisas para romper el misterio que envuelve el suceso, el cual ha causado gran impresión en la localidad.

Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención.

Se interesa por el señor gobernador civil a todos los agentes de su autoridad, procedan a la busca y captura de las personas en cuyo poder se encuentra una burra que en la noche del 22 del actual, le fué robada al vecino de Utrillas, Blas Escobedo Millán.

Se ha presentado la enfermedad de la viruela en el ganado lazar del vecino de Dos Torres, José Azcón.

Se han tomado las debidas precauciones para evitar el contagio en los demás ganados, habiendo remitido al efecto al alcalde de dicho pueblo por el señor gobernador civil, la lista vacuna correspondiente.

SEMANA SANTA.—Poseer, por 40 céntimos, un devocionario gótico del siglo XV ilustrado a todo color con magníficos dibujos en que el gran artista José Arija ha imitado a maravilla las ilustraciones de Holbein y Alberto Durero, y texto poético de los mejores clásicos españoles, es cosa accesible a todo ciudadano comprando el número especial de Semana Santa que publica nuestro colega *Blanco y Negro*, y que es una verdadera preciosidad.

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos a nuestros lectores la bozita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Boella, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE.—Las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fiestos de esta capital por concepto de consumos 445 10 pesetas.

Páginas de la Historia

MADAME LEBRUN

30 de Marzo.

La superioridad del cerebro masculino defendida, naturalmente, por los hombres, quedó muy mal parada en todos los que rodearon a Isabel Vigée, célebre pintora nacida en la capital de Francia el 16 de Abril de 1755. Su padre, José Vigée, era un pintor de escaso mérito, aunque de él recibió las primeras lecciones su hija; su hermano Carlos, poeta mecánico, faltó de inspira-

ción no pudo hacer nada de notable, y su marido, Mr. Lebrun, con quien casó en 1773, no pasó de ser uno de esos pintores que son a la vez comerciantes de sus obras y que venden a un precio tan infimo como el valor artístico que tienen.

De entre estos adocenados artistas salió Madame Lebrun, que si con el pincel se llegó a colocar entre los más célebres maestros y a cultivar la amistad de la más alta aristocracia, que se disputaba el honor de ser retratada por la artista, con su ingenio se burlaba del propio rey Luis XVIII. Preguntábale éste encierta ocasión como cantaba, y como lo hiciera bastante mal, Madame Lebrun le contestó:—Cantais como un principiante.

De poco servían a la ilustre pintora las grandes ganancias que obtuvo con sus maravillosos retratos. Su esposo, hombre disipador y de conducta depravada, derrochaba lo ganado por su esposa con el pretexto de acrecentarlo en empresas mercantiles.

Entre las personas retratadas por Madame Lebrun figuran la desgraciada reina María Antonieta, descolgando entre los retratos uno del traje de Corte, que dio gran renombre a su autora, y otro en el que la reina se presentaba con un ligero traje de musulina blanca, y que la gente bautizó con el nombre de «La reina en camisa».

Otros cuadros de diversos géneros, entre ellos el que representaba «La Paz trayendo a la Abundancia», expuestos en el Salón de París, valieron a Madame Lebrun ser propuesta para su ingreso en la Academia.

Al iniciarse la revolución de 1789, Madame Lebrun se ausentó de Francia para emprender un viaje para el extranjero, por lo cual se la comprendió en la lista de emigrados en 1793, sin que valieran las protestas de su marido, que expiaba el objeto del viaje.

La expedicionaria no regresó hasta la época del Consulado, recorriendo, en tanto, Nápoles, Florencia, Roma, Parma, Viena, Berlín y San Petersburgo. De nuevo emprendió otro viaje a Inglaterra, regresando cuando ya reinaba Luis XVIII, para continuar en París hasta su muerte, ocurrida en 30 de Marzo de 1842.

Entre otros célebres retratos debidos al pincel de la ilustre pintora, se cuentan los de la familia real de Francia, el de la zarina de Rusia, el de Propriatorski, el de Madame Staél y el de Ludy y Hamilton y el de su maestro Vermet, que figura en el museo de Louvre, al lado de las obras de los más geniales pintores.

Su distinción y amenidad en la «Causerie» le hacían contar con la amistad de la mayor parte de las celebridades de su tiempo y reunir en su «Salón» lo más notable de la alta sociedad, que acudía a disfrutar de aquellas deliciosas reuniones esmañadas con su peregrino inganio.

(En calidad de reproducción)

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar...	760.3
Temperatura en centígrados...	10.8
Id. máxima á la sombra...	17.7
Id. mínima á cielo descubierto...	0.3
Km. recorridos por el viento en 24 horas...	34.6
Presión máxima en Kg...	0.0
Lluvia en mm...	0.0

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7 se facilitarán, a quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

PATATAS PARA SIMIENTE. Se venden de inmejorable calidad y procedentes de Berlanga del Duero, en casa de MUÑOZ, Tocal número 5.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Nocedal y el viaje regio

Madrid 30, 1

Respecto á la expedición de D. Alfonso á Cataluña, la cree el Sr. Nocedal peligrosa en las actuales circunstancias.

Ampliación de itinerario

Terminada la visita del Rey á Cataluña y Baleares, visitará después Almería y Granada, dejando Valencia y otras capitales para más adelante. También se asegura visitará, en el próximo verano, Austria y Alemania.

Guerra de Oriente

Confirmase el nuevo ataque de la escuadra japonesa á Puerto Arturo, sin consecuencias graves para los rusos, que contestaron á los japoneses con un fuego muy certero.

Agitación en la Mandchuria

Reina entre los habitantes de la Mandchuria gran agitación, habiéndose cometido varios desmanes y levantado los rails de algunas vías férreas.

Entre rusos y japoneses

Recíbese telegrama de haberse librado un combate entre fuerzas japonesas y cosacos rusos, retirándose éstos después de desesperada lucha. Japoneses tuvieron algunos muertos.

La peste bubónica y el tifus

Noticias de Bombay acusan aumento en la peste bubónica y decrecimiento del tifus.

¿Qué será?

Un telegrama de Cádiz anuncia que procedentes de Lisboa han aparecido en aquellas aguas dos cruceros rusos. Asegúrase que otros barcos de guerra han pasado el Estrecho.

ATENCIÓN LABRADORES

Simientes pipirigallo, beza, alfalfa y remolacha forrajer, todas de confianza, se venden en casa de MANUEL MUÑOZ, Tocal 5, Teruel.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesolets
Trigos.—	Chamorra. . Fanega, 10'00
>	Chamorro. 9'75
>	Geja. 9'50
>	Roy. 9'25
>	Moreacho. 8'00
>	Centeno. 7'00
>	Avena. 5'00
>	Cebada. 6'00
Maiz.— 7'00
Cañamones.— 7'50
Harinas.—Clase 1.	36'00
> 2.	35'00
> 3.	31'00
Para consumo interior, clase 1.	arroba 5'75
Despojos.— Moynelo. . cuartal 3'00	
> Salvado. 1'25	
Arroz.— Bombeta. arroba 9'00	
> Amónquili. 6'50	
Judías.— Blancas pinet 6'50	
> Pintadas. 5'00	
Aceite.— 12'00	
Patatas.— 2'00	
Pan.—Lo. 480 gramos 00'20	
< La Paupificadora 00'20	
Azafran.— agra. 37'00	

DIARIO DE NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

PERGAMENES DE BARCELONA

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

Santos 400

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

AVRAGOM ALVAREDA

REVISTA COMERCIAL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que son las primeras que se conocieron de su uso en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Polióxisofofáttado Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonífica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 3 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an-

terior) y en la calle de la Basílica, 5.

(Thiocol cinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Osteitis bron- co-neumáticas, laringo-faringitis, infec- ciones gripales, pulmonares, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an-

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por tránsbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Oviedo el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tránsbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Ocaña, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con tránsbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoscimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tránsbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con tránsbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con tránsbordo en Cádiz al vapor de las líneas del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con tránsbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facilidad de tránsbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Algeciras, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy estimable, como ha acostumbrado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios concesionales por camiones de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facilidad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le encarguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por vapores regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPEZAS Y VELAS

CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargarán de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amélie, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.